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1. A solymászatról általában

A solymászat idomított ragadozó madarakkal történő vadászat. A solymászatnak ez a legrövidebb, legtömörebb meghatározása (definíciója), amely azonban néhány kiegészítésre szorul. A precízebb meghatározás: a solymászat ragadozó madarak idomítása és az idomított ragadozó madarakkal történő vadászat úgy, hogy az idomított madár szabadon repül és vad zsákmányt fog, a maga természetes állapotában. A modern világ sokat szelídített ezen meghatározáson, mert sokszor zsákmányolunk tenyésztett állatokat (pl. fácánt), ugyanakkor a definíció kiegészült azzal, hogy a ragadozó madarak tenyésztése is a solymászat kategóriájába tartozik, Egyet meg kell jegyeznünk: a solymász madara sohasem válhat valamiféle házi kedvencé, amelyet csak szépsége miatt tartanak a ház elé kikötve. Erre a célra más háziasított állatok valók. A meghatározásból az is kiderül, hogy a solymászat nem kizárólag sólyommal történő vadászatot jelent, héjaféléket, sasféléket, és ölyveket is eredményesen használnak vadászatra. A magyar nyelv (és általában más nyelvek is) ezt is solymászatnak nevezik. A solymászat két alapvető típusát különböztetjük meg: 

1.  solymászat magasröptű madarakkal

2.  solymászat alacsonyröptű madarakkal.
Az első kategóriába általában a sólyomfélékkel történő vadászat tartozik, a második kategória a héjafélékkel (vagy más hasonló vadász-stílusú madárral) történő vadászatot jelenti. 

2. Solymászatra használt ragadozó madarak

Ezen kiadvány részletesen foglalkozik a különböző ragadozó madarak küllemével, biológiájával, így itt csak a solymász szemszögéből nézzük át a legfontosabb vadászatra idomítható madarakat. 

HÉJA (accipiter gentilis); 

Rövid, lekerekített szárnyú, hosszú farkú erdei ragadozó madarunk, melynek különböző alfajai az északi féltekén meglehetősen elterjedtek. Hazánkban előforduló alfajok átlagos testsúlya, tojó: 900-1400 g, hím: 550-900 g. Vadászati stílusára jellemző a lesvadászat. Órákig üldögél megfelelő zsákmányra lesve, majd adandó alkalommal gyors rövid lerohanással keríti hatalmába áldozatát Jellegzetes még portyázó repülése, amikor a gyors szárnycsapásokat nesztelen rövid siklások követik, és meglepetésszerű támadásokkal fogja el áldozatát. Zsákmányát szorításával öli meg, hosszú karmai pillanat alatt halálos sebet ejtenek áldozatán. Mindent megtámad, ami számára megfelelő zsákmánynak tűnik. A héja kiváló solymászmadár. Ázsia egyes vidékein rendkívül nagyra becsült, jóval többre tartják, mint a vándorsólymot. Solymászatunk egyik legfontosabb madara. Befogása, kiszedése természetesen engedélyhez kötött. A héja alacsonyröptű vadászmadár. 

VÁNDORSÓLYOM (falco peregrinus); 
A természet „legsikeresebb” madara. Világpolgár. Éppúgy megtalálható Grönland sarkvidéki területein, mint a csendes óceáni szigetvilág trópusi szigetein, vagy Ausztráliától délre elterülő Tasmániában. A vándorsólyom az igazi sólyom. Mintegy 18 alfajt különböztetünk meg, de számos példány átmenetet mutat és alfajai hovatartozása nehezen meghatározható. A törzsalak (falco peregrinus peregrinus) Európa legnagyobb részén előfordul. Testsúlya, tojó: 800-1200 g, hím: 540-720 g.

A vándorsólyom a solymászat klasszikus madara. Igazi magasröptű pedzőmadár. Hazánkban is engedélyezett solymászmadárként való tartása, de befogása nem engedélyezett. A hazai szükségletet rendszerint nyugat-európai tenyészetekből szerzik be a solymászok. A vándorsólyom és az ember szinte ősi, legalább 4000 éves kapcsolatáról had álljon itt a következő idézet a nemzetközi hírű neves ornitológustól R.T. Peterson-tól: „Az ember egy vándorsólyommal az öklén emelkedett ki az antikvitás árnyékából. Az Ő tárgyilagos barna szeme tanúja volt a civilizációért folyó küzdelemnek, az ázsiai sztyeppék évezredekkel ezelőtti nyomorúságos sátraiban éppúgy, mint a 17. Századi európai királyok márvány termeiben.”
KARVALY (accipiter nisus);  
Kis termetű héjaféle ragadozó madarunk. A tojó súlya 300 g alatt van, a hím nem több, mint 170 g. Fő tápláléka veréb, balkáni gerle, apró énekes madarak. Vadászatra a villámgyors rajtaütésszerű támadás a jellemző, vakmerő ragadozó. Solymászatra rendszerint a tojót használják. Jól idomítva szarkapedzésre is alkalmas. Valamikor a fürjvadászat madara volt. Alacsonyröptű solymászmadár. 

VÖRÖSVÉRCSE (falco tinnunculus); 
Kistermetű gyakori sólyomféle ragadozó madarunk. Súlya 180-280 g. Tápláléka egér, pocok, gyík, rovarok. Vonuló madár. Az áttelelő, főleg öreg hímek elfogadják a verebet is. A solymászatban a kezdők sólyma. Magasröptű madár, mely mindent jól megtesz, mely a nagy sólymoktól elvárható, bár természetes vadat ritkán zsákmányol. Beszerzése természetesen engedélyhez kötött. 

KERECSENSÓLYOM (falco cherrug); 
Nagytermetű sólymunk. A hazánkban előforduló változat tojójának súlya elérheti az 1300 g-ot. Sziklákon és fákon is fészkel. Sok emlőst zsákmányol (ürgét, hörcsögöt), de nagy ügyességgel fogja a repülő madarakat is. Fokozottan védett madarunk, melynek solymászcélokra való használata, még a tenyésztett példányoké sem engedélyezett jelenleg. Egyes szerzők feltételezik, hogy a magyarság eredetmondájában szereplő legendás turul madár tulajdonképpen a kerecsen egyik nagytermetű ázsiai alfaja. A hagyományos arab solymászat legtöbbre becsült vadászmadara. 

KIS SÓLYOM vagy TÖRPE SÓLYOM (falco columbarius); 
Ez a kistermetű sólyom csak a téli vonulás során jelenik meg hazánkban. Valamivel kisebb, mint a vörösvércse. Kitűnő vadász, gyorsröptű, nyilalló repüléssel támadja áldozatát, főleg madarakat de időnként mezei pockot is zsákmányol. A solymászatban évszázadok óta alkalmazzák. Annak ellenére, hogy igazi sólyom, vadászati stílusa alapjában inkább az alacsonyröptű pedzők közé sorolandó. Tartása solymászati célra jelenleg nem engedélyezett. 

KABASÓLYOM (falco subbuteo); 
Vércsénél valamivel nagyobb hazánkban fészkelő, rendkívül elegáns sólymocska. Vonuló madár, viszonylag későn, áprilisban érkezik. Tápláléka elsősorban rovarokból áll, de nagy ügyességgel fogja el az apró madarakat is. Ideális vadászmadárnak tűnik. De a solymászatban nem különösebben kedvelt, főleg rovarászó szokásai miatt. 

ÉSZAKI VADÁSZSÓLYOM (falco rusticolus); 
A legnagyobb termetű sólyomfaj, mely az egész északi sarkkör övezetében elterjedt Kamcsatkától Alaszkáig. Majdnem hófehértől (grönlandi típus) a közel feketéig (labradori típus) szinte minden változatban előfordult. A nagy tojók súlya eléri a 2000 g-ot. Rendkívül gyors, agresszív madár, mely alkalmas nagytermetű vadak zsákmányolására. Hazai solymászatban nincs jelentősége. Bár tenyésztett madarak importja lehetséges és engedélyezett, beszerzését erősen korlátozza magas ára. 

SZIRTI SAS (aquila chrysaetos); 
A szirti sas egész Eurázsiában és _Észak-Amerikában elterjedt madár. Magas hegységek sziklafokain fészkel általában., de az utóbbi évek hazai előfordulásai jelzik, hogy fán levő fészkeket is szívesen elfoglal. Főleg emlősökre vadászik, de alkalomadtán madarakat is megtámad, és szívesen rámegy a dögre is. A szirti sast Belső-Ázsia sztyeppéin élő népek hagyományosan használják farkas, róka és nyúl vadászatra. Európában elsősorban mezei nyúlra idomítják. Magyarországon solymászatban való használata engedélyezett, tenyésztett madarak a fejlett természetvédelemmel rendelkező nyugat-európai országokból beszerezhetők, meglehetősen borsos áron. Az utóbbi években száma növekedőben van világszerte. Az alacsonyröptű vadászmadarak közé sorolandó. 

LANNER SÓLYOM (falco biarmicus); 
Dél-Európában és Afrikában élő a vándorsólyomnál valamivel kisebb sólyomfaj. Hazánkban nem fordul elő. Tartása engedélyezett. Ügyesen zsákmányol madarakat is, könnyen idomítható sólyomfaj, bár nem képes olyan teljesítményre, mint a vándorsólyom. 

HIBRIDEK; 
A sólymok keresztezhetők egymással, mesterséges megtermékenyítéssel. Így számos különleges hibrid állítható elő. Ezek a hibridek érdekes színfoltjai a modern solymászatnak. A természetben nem szaporodnak tovább, így nem veszélyeztetik a természetben élő sólymok genetikai tisztaságát, ugyanakkor kitűnő vadászmadarak. Solymászatban való használatuk hazánkban engedélyezett, behozataluk ugyanúgy mint a természetes fajoké, engedélyhez kötött. Előnyük, hogy modern természetvédelemmel rendelkező országok könnyebben adnak rájuk import-export engedélyeket. 

3. Nappali ragadozó madarak biológiájának alapfogalmai

3.1. Nappali ragadozó madarak rendszertana

Az élővilág fajainak tudományos rendszerébe el kell tudnunk helyezni vadászmadarainkat. A madarak a gerinces (Vertebrata) állatok törzsébe, azon belül az ötödik rendszertani osztályba, a madarak (Aves) osztályába tartoznak. A solymászatra használt madarak a madárvilág hatodik rendjébe a sólyomalkatúak (falconiformes) rendjébe tartoznak. A sólyomalkatúak rendje két családra oszlik, 1. Vágómadarak (Accipitridae) családja és 2. Sólyomfélék (falconidae) családja. A vágómadarak családjának 3. Nemébe (accipiter) tartozik két fontos solymászatban használható madár a héja és a karvaly. A 6. nem, a sasok neme (aquila) idetartozó solymászmadár a szirti sas. A sólyomfélék családjának első nemét a sólymok (falco) alkotják. Sólyomféle vadászmadaraink ebbe a nembe tartoznak, így idesorolhatók: a vándorsólyom, kerecsensólyom, kabasólyom, lanner sólyom, törpesólyom, északi vadászsólyom, valamint a vörösvércse. 

3.2 Nappali ragadozó madarak anatómiája és élettana

Természetesen e fejezetrészlet nem teszi lehetővé, hogy elmélyülten foglakozzunk a ragadozó madarak élettanával, vagy anatómiájával, de néhány alapvető jellegzetességét amit minden solymásznak tudnia kell áttekintünk. A téma részletesebb tanulmányozására javaslom Dr. Mödlinger Pál és Kapocsy György „A madarak világa” című kitűnő munkáját (Natura, Bp. 1980.)

Tollazat; A ragadozó életmód egyik legfontosabb kelléke a kitűnő röpkésséget biztosító tollazat. A szárnytollak, repülés szempontjából két legfontosabb sorozata az elsőrendű evezők (solymászmadaraknál 10 van belőlük) és a másodrendű evezők. A farktollak vagy kormánytollak száma 12. A solymászmadarak ún. szárnyterhelése nagy. Ez azt jelenti, hogy 1 cm2 szárnyfelületre, különösen sólyomféléknél, viszonylag nagy súly esik (vándorsólyomnál ez az érték 0,6 g/cm2). Ezért a repülésben résztvevő tollak mechanikai szilárdságának különösen nagynak kell lennie. 

Bár a tollazat mechanikai és kémiai ellenálló képessége óriási, degradálódik, ami közvetlenül veszélyezteti a ragadozó madarak életét. Egyszerűen rossz tollazattal nem tudnak zsákmányt ejteni. A közepes és kis termetű ragadozó madarak évente vedlenek, teljesen kicserélik tollruhájukat. Az elsőéves, fiatalkori tollruha rendszerint különbözik az öregkoritól, mely az első vedléskor alakul ki. A vedlés hormonális irányítás alatt áll. 

Izomzat; Ugyanúgy, mint a tollazatnak, az izomzatnak is szolgálnia kell a ragadozó életmódot. Biztosítania kell a gyors és precíz repüléshez, valamint a zsákmány legyőzéséhez szükséges erőt. A repülésben fő szerepet játszó mellizmok tömege nagy, vándorsólyomnál a testtömeg 19%-át teszi ki, a törpesólyomnál ez 20% felett van. A szárnyizmok, a mellizmokkal összhangban szintén rendkívül fejlettek. A zsákmánnyal való eredményes küzdelme egyik feltétele, különösen héják és sasok esetén, a fejlett lábizomzat, és ezzel összefüggésben a fejlett ujjak és karmok.
Csontrendszer; A legtöbb madárnál a repülő életmódhoz alkalmazkodott. A csontok kis fajsúlyúak, erősek, kéregállományuk közel 90%-ban szervezetlen só. A csontüregeket velő helyett levegő tölti ki, ezt nevezzük pneumatizációnak. Ragadozó madaraknál a pneumatizáció rendkívül fejlett. A mellcsonton elhelyezkedő taréj a ragadozó madaraknál igen nagy, arányosan az itt megtapadó szárnymozgató izmok tömegével. 

Emésztőrendszer; A szájgaratüreg után a nyelőcsövön keresztül a táplálék a begybe jut. A ragadozó madarak begye egyszerű zacskószerű képződmény. A begyben csekély mértékű előemésztés történik, de fő szerepe a táplálék tárolása és adagolása a gyomorba. 
A madárgyomor két részre tagolódik. Először a mirigyes gyomorba jut a táplálék, majd innen az izmos gyomorba vagy zúzába. A mirigyes gyomorban emésztőnedvekkel keveredik a táplálék. A ragadozók zúzája nem túl izmos, hiszen a táplálék mechanikai aprítása nem feladata ennek a gyomorrészletnek, itt az enzimekkel történő emésztés folytatódik. Az emészthetetlen részek, pl. tollak, szőrök, ragadozómadaraknál innen kerülnek ki a szájnyíláson át, köpetté formálódva. Itt kell megemlítenünk, hogy a solymász mindig vegye figyelembe a napi reptetéseknél, köpetelt-e már a madara. A köpetelés átlagosan az etetés után 16 órával következik be. A madár kodíciója természetesen ezt jelentősen befolyásolhatja. Köpetelés előtt ne repítsük madarunkat! 

A gyomor folytatása a bélrendszer. Főbb részei: epésbél, vékonybél, vastagbél, végbél. A ragadozó madarak bélrendszere meglehetősen rövid. 

Kiválasztó szervek a vesék és a páros orrmirigyek. A vesék választják ki a vérből a salakanyagokat. Ragadozó madaraknál különösen nagymennyiségű húgysav választódik ki, mely bekoncentrálódva fehér pép formájában kiválik. Ez végül a végbélbe jut, ahol a széklettel keveredik. A vizelet és a széklet együtt ürül. 

A ragadozó madarak ivarszervei jelentősen különböznek az emlősökétől. A herék a hasüregben vannak, a tojónak csak a baloldali petefészke működőképes. Az ivarszervek működőképessége ciklikus, az évszaktól függő. 

Párzás után az érett spermiumok a petevezető tölcsérében termékenyítik meg az érett petesejtet, melyre körkörösen fehérje rakódik a petevezető öbölben. A még lágy tojásra a tojástartóban (madár méh) rakódik rá a mészhéj. A megtojt tojásban hosszabb inkubálási idő után fejlődik ki a fióka. A héja tojása kékes színű, a vádorsólyomé téglavörös. Ragadozómadarak kotlási ideje viszonylag hosszú, szirti sas esetén pl. 45 nap. 

A ragadozó madarak anyagcseréje, mint általában a madarak anyagcseréje igen aktív. Hőmérsékletük magasabb, mint az emlősöké. Szívverésük üteme rendkívül gyors (egerészölyv nyugalmi pulzusa: 270/perc).

4. A solymászat története

A solymászat, a vadászkultúra legszebb gyöngyszeme, legalább 4000 éves múltra tekint vissza. Valahol Belső-Ázsia pusztáin élhetett az a gyűjtögető-nomád vadász, aki először tartott vadászmadarat, talán nem is tudatosan solymászati célra. A felnevelt szelíd madár ösztönének engedelmeskedve vadászni kezdett, majd visszatért az emberhez. A solymászat ezzel elindult hódító útjára. 

Időszámításunk kezdete előtti kb. 1200-ból származik az a dombormű, mely Koshabad ősi városának feltárása során került elő, és öklön ülő vadászmadarat ábrázol. Művészeti és később írásos emlékeke tömege tanúskodik a solymászat terjedésérő Ázsiában, ahol sokáig fontos táplálékszerző tevékenység volt. A solymászat hamarosan átkerült Európába is, ahol a „királyok sportja” lett. 

Ázsiából valószínűleg a nomád vándorló törzsek, hunok, avarok hozták Európába. Az első ezredév végére már egész Európában elterjedt a solymászat, igaz ekkor már legalább 3000 évet tudhat maga mögött ez a szép vadászati mód. Nincs módunkban felsorolni az utóbbi 15 évszázad kiemelkedő európai solymászait, de II. Frigyes Császárt (1212-1250) meg kell említenünk. Európa első igazán felvilágosult uralkodója egyben az európai solymászat egyértelműen legnagyobb egyénisége is. Latinul írt solymászati műve máig is használható tanácsokat ad a gyakorló solymász számára. 

A magyar solymászat története valószínűleg a magyar nép kialakulásával egykorú. Hiszen szép eredetmondánkban Emese ősanyánkat álmában egy sólyom (turul) termékenyíti meg. 

A honfoglaláskor már egy solymászatot magas szinten művelő nép jött a Kárpát-medencébe. A Bécsi Krónikában látható Álmos herceg, Könyves Kálmán öccse, amint varjút vágat sólymával. Nyúlra vágó héja látható IV. Béla (1173-1196) dénárján. Nagy Lajos fősolymásza Magyar László könyvet írt a solymászatról. Mátyás királyról és feleségéről Beatrix királynéről feljegyezték, hogy szívesen solymásztak. A Rákóczik is rendszeresen solymásztak. A középkorban nem volt Magyarországon olyan nemesi udvarház, ahol ne tartottak volna solymászmadarakat. A solymászat nemes szórakozás volt, sőt elismert művészet, melynek fontos szerepe még abban az időben a nagyúri háztartások ellátása apróvaddal. Hazánkban és egész Európában a solymászat a 16. és 17. században élte virágkorát. 
Lassan modernizálódtak a lőfegyverek, a solymászat vesztett vonzerejéből. A 19. század elejére már csak néhány elszigetelt nemesi solymászklub maradt meg Európában. Lassan feladták ősi foglalkozásukat a híres Holland sólyomfogó családok. 1914-re megszűnt az utolsó, még középkori hagyományokat őrző solymászklub, az angliai Old Hawking Club és, ezzel egy időben abbahagyta a sólyombefogás apáról fiúra szálló ősi mesterségét a Mollen család is Hollandiában. 
A középkori solymászat tüze tehát a 20. század elejéig pislákolt, de kihamvadásával egyidejűleg a 20. Század első évtizedeiben elkezdődött a modern solymászat felvirágzása.

Ebben az átmenetben fontos szerepe volt Odescalchi Zoárd hercegnek, aki 1901-ben tuzséri birtokára angol solymászokat és sólymokat hozatott. Főleg fogolyra solymásztak. 

Az újkori Európa solymászat nagy egyénisége Renz Waller volt, aki a németországi solymászat megszervezésével egy mintát adott a modern solymászat számára. 

A hazai solymászat újraéledése az 1930-as években kezdődött, amikor Gödöllőre az Udvari vadászati Hivatalhoz egy indiai solymászmester vezetésével három muzulmán solymász érkezett. Hamarosan népszerűvé váltak a szervezett solymászatok és magánszemélyek is elkezdtek foglalkozni a solymászattal. Bástyai Lóránt és Lelovich György voltak a 30-as években az újraéledt hazai solymászat úttörői. 1937-ben megalakult a Magyar Solymász Egylet, melynek elnöke Nemeskéri Kiss Géza, titkára Nádler Herbert és solymászmestere Bástyai Lóránt volt. Lelovich György, az újkori hazai solymászat legnagyobb egyénisége, szintén az alapító tagok között volt. Az ismét virágzásnak induló hazai solymászatot tönkre tette a háború. 1945 nyarán megalakult a Magyar Solymászok Vadásztársasága Bástyai Lóránd elnökletével. A titkári és vadászmesteri teendőket Lelovich György látta el. Az 50-es évek elején a hazai solymászat új szervezete a MAVOSZ Solymász Szakosztálya lett. Erre az időszakra tehető az újkori hivatásos solymászok megjelenése a magyar mezőgazdaságban. Fő feladatuk a halastavak védelme volt, a halpusztító gémekkel szemben. Ez a fajta solymászat egyedülálló volt akkor Európában, hiszen felelevenítette a középkori solymászat legklasszikusabb és legnehezebb formáját, a gémpedzést. Különösen kiváló eredményeket ért el Lelovich György, aki teljesítményével a modern európai solymászat élvonalába emelte a magyar solymászatot. 

1957-ben feloszlott a MAVOSZ Solymász Szakosztály. A solymászat újraszerveződése 11 évig váratott magára. Az 1968-ban alakult szervezet ismét a MAVOSZ Solymász Szakosztály nevet vette fel. 1971-ben Ragadozó Madár Védő és Solymász Szakosztály lett a solymászok klubjának új neve. Végül, 1974-től a megalakuló Magyar Madártani Egyesület Szakosztályaként folytatta működését. A legutóbbi idők magyar solymászatának szervezésében Duhay Gábor mint titkár és néhai Bechtold István a Szakosztály elnöke vállalta a munkák nehezét. 

5. A solymászatra vonatkozó jogszabályok

A solymászat gyakorlása két különböző engedélyhez kötött. Egyik engedély a természetvédelmi hatóságok engedélye, a madártartásra vonatkozik, a második engedély a vadászat gyakorlásához szükséges. 

A solymász bármilyen ragadozó madarat tart, egy védett állatot tart, és ez engedélyhez kötött. A fokozottan védett állatfajok tartása (pl. vándorsólyom) a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztériumhoz tartozó Környezetvédelmi Főfelügyelőség adhat engedélyt. A nem fokozottan védett fajok (pl. héja, karvaly) tartásának engedélyezését az elsőfokú természetvédelmi hatóságok, Nemzeti Parkok Igazgatósága, Környezetvédelmi Felügyelőségek végzik. 

Jelenleg a solymászat egyetlen hazai szervezete a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesületen belül működő Solymász Szakosztály. A Solymász Szakosztályba való bekerülés a Szakosztály Szervezeti és Működési Szabályzatának megfelelően fokozatosan történik, a jelentkező felkerül a várakozási listára, tagjelölt, majd teljes jogú tag lehet. A Szakosztályba felvett solymászok madárigényének engedélyeztetését a Szakosztály mindenkori solymászmestere intézi. 

A solymászat 1993-tól elismert vadászati mód, ezért minden szabály, ami általában a vadászatra érvényes a solymászatra is érvényes (lsd. Ezen kiadvány vadászati jogra vonatkozó fejezeteit). A vadászjegyen a solymászatra két kijelentés van feltűntetve: 1. „Ez a vadászjegy ragadozó madárral való vadászatra is érvényes.” Vagy „Ez a vadászjegy kizárólag ragadozó madárral való vadászatra érvényes.”
A solymásznak rendelkeznie kell állami vadász és solymászvizsgával is ahhoz, hogy vadászjegye solymászatra érvényesíthető legyen. A solymászvizsga elméleti és gyakorlati részből áll. 

6. Solymászat gyakorlata

6.1 Ragadozó madarak beszerzése a természetből

Mielőtt ezekről a problémákról beszélnénk, ki kell emelnünk azt, hogy minden ragadozó madár védett, befogásukhoz fészekből való kiszedésükhöz mindig engedély kell az illetékes természetvédelmi szervektől!

6.1.1 Ragadozó madarak befogása

Nem célom részletesen leírni azokat a befogó alkalmatosságokat, melyek a solymászat hosszú történelme során kialakultak, de néhány betartandó alapelvet ismertetek.

1. A befogás során, ha más fajú illetve nemű madár kerül kezünk közé, mint amelyre engedélyünk szól, a madarat kíméletesen szabadítsuk ki befogó készségünkből, és a legrövidebb időn belül engedjük szabadon. 

2. Befogó felszerelésünket csak a szükséges legrövidebb időre hagyjuk magára, de leghelyesebb, ha állandóan szemmel tartjuk. Nem etikus dolog a rémült madarat órákig vergődni hagyni a hálóban, vagy ketrecben. Nagyon könnyen használhatatlanná válhat és szabadon sem engedhető. Tollazatuk törékeny. 

3. Néhány kivételes esettől eltekintve csak fiatal tollruhás madarat hagyjunk meg solymászati célra. Ezek, részen alkalmasabbak solymászatra, részben mintegy 50%-uk amúgy is elpusztul az első tél folyamán. Tehát az ilyen madarak befogása a természetből, csak fele annyi kárt okoz a természetes állományban, mintha öregtoll-ruhás, már életük kritikus szakaszán túl levő és valószínűleg utódokat produkáló madarakat fognánk be.
4. A megrémült, frissen fogott madarakkal bánjunk emberségesen. Minél hamarabb csendes, nyugodt, részlegesen sötétített helyre vigyük és igyekezzünk rávenni táplálkozásra (megtömni tilos). Szabályos elhelyezésük rendkívül fontos, hogy ne törjék össze tollaikat vergődésükkel. 

5. Nagy hidegben befogott madarat sohase vigyük közvetlenül meleg szobába!

6.1.2 Vadonfogott ragadozó madarak első napjai solymászkézen

Már a befogással kapcsolatban megemlítettünk néhány szabályt a vadonfogott madarak kezdeti kezelésével kapcsolatban. Alapvető követelmény: legyünk tudatában annak, hogy a vadon fogott madár az első napokban óriási stressznek van kitéve a számára teljesen új emberi környezetben. Bánjunk vele nagyon kíméletesen. Lehetőleg sötét helyen tartsuk, ahol úgy tudjuk megközelíteni madarunkat, hogy az nem lát minket, így nem ugrik el. Ezzel megóvjuk madarunk tollazatát. A vadonfogott madár rendszerint éhes. Minél hamarabb próbáljuk rávenni evésre, jó minőségű, magas tápértékű hússal kínálva. Ha frissen fogott madarunk elfogadja kesztyűről a táplálékot a következőkben rátérhetünk a VADÁSZMADARAK ALAPIDOMÍTÁSA című fejezetrészben foglaltak szerinti kezelésre. 

6.1.3 Ragadozó madarak szedése fészekből

Alapelvek, melyeket a fészekből való kiszedésnél (engedély!) alkalmaznunk kell:

1. A fészkelési idény elején megtalált fészket ne zaklassuk állandó ellenőrzéseinkkel.

2. Kellő gyakorlattal rendelkező ember másszon csak fel a fészekhez, megfelelő felszereléssel. A fáramászás veszélyes. Soha ne menjünk egyedül fészket kiszedni. 

3. A fiókákat ne a szedő ember hozza le. Vékony erős zsinórra kötött kosárban eressze le a kiválasztott madarat. 

4. A fiókák felét mindig hagyjuk a fészekben, „kopaszra” sohase szedjük a fészket. 

5. A kiszedett fiókák legalább két hetesek legyenek, mert a fiókák hőszabályzása csak ekkorra alakul ki kellő mértékben. 

6. A madarak kiszedése a lehető leggyorsabban történjen, hogy madárszülők a fészekben maradt fiókák gondozását mielőbb zavartalanul folytathassák. 

7. Ha van veszélyeztetett fészek (pl. fácántelep közelében levő héja fészek), madarainkat onnan szerezzük be.

6.2 Ragadozó madarak beszerzése tenyészetekből

Főleg sólyomféléket – mivel beszerzésük a természetből nem lehetséges – tenyészetekből szerezhetjük be. Fontos szabály, hogy a tenyésztett madarak importja, tartása is engedélyhez kötött! Igyekezzünk minél előbb elhozni megrendelt madarainkat a tenyésztőtől, hogy nevelésüket saját elképzeléseink szerint végezhessük és a kifejlett madarat minél hamarabb munkába foghassuk. 

6.3 Fészekből szedett madarak nevelése

6.3.1. Fiókanevelés, imprintált madarak

Ha fészekből szedett vadászmadár fiókához jutunk (vagy tenyészetből fiókát kapunk), első dolgunk legyen a fiókák biztonságos elhelyezése. Legjobb, ha egy nagyobb lapos ládát vagy kosarat szénával megtöltünk (szalma nem jó!) és így alakítunk ki egy otthonos műfészket. Az, hogy hova helyezzük el a műfészket az a fiókák korától is függ. Ha legalább 16-18 naposak a madarak, hőszabályozásuk már jól működik, így egy dróthálóval lezárt tágas fedett ketrecbe helyezhetjük el őket. Amennyiben még tollatlan, pelyhes fiókáról van szó, első napokban egy zárt, sőt fűzhető helyiségben kell tartanunk a madárkákat. Néhány napos fiatalok beszerzése esetén valamilyen úton-módon melegítenünk kell kis madarainkat, éjszakára pedig célszerű puha könnyű flanel kendővel letakarni őket. A hidegtől szenvedő apró madarak végtagjai gyakran deformálódnak és a madár nem fejlődik rendesen. Ha néhány napos fiókához jutunk tokos galambfiókákat tehetünk kis vadászmadarunk műfészkébe, mint melegítő eszközt. Sokan azért részesítik előnyben a néhány napos fiókákat, mert azonnal elfogadják a táplálékot és a növekvő tollakon nem alakulnak ki „éhségcsíkok”. A fiókák táplálása nagy gondosságot, figyelmet igényel. Egész fiatal madarakat naponta legalább 5 alkalommal kell etetnünk, köpetet nem eredményező, folyadékdús táplálékkal. Később növekvő madarainkat háromszor, majd étvágyuk csökkenésével csak egyszer etessünk naponta. Háromhetes kor után fiókánk kaphat köpet-képző anyagot (szőrt, tollat) de mindig az aznapi utolsó etetés után. 
A Cornell Egyetem Ornitológiai Intézetésnek sólyomtenyészetében a tíz napnál fiatalabb madárfiókák számára előkészített húst 0,9 %-os (fiziológiás koncentrációjú sóoldat) konyhasóoldattal még megnedvesítik, hogy a néhány napos madarak kellő mennyiségű folyadékot kapjanak. Az egész fiatal madarakat sohasem szabad teljes jóllakottságig etetni! Ne feledjük, a hűtőben tárolt összevagdalt hús sokat veszít folyadéktartalmából, ha nem zárjuk le az edényt, vagy nem műanyag zacskóban tároljuk. Erre legyünk figyelemmel. A táplálékot, ha hűtőszekrényben tároltuk, melegítsük fel (műanyagzacskóstól langyos vízbe merítve). 

Mit etessünk? Kibelezett fehéregeret, tollától és bélszerveitől részlegesen megtisztított galambot, házinyulat, naposcsibét, lőtt verebet, tenyésztett fürjet, csirkét stb. Alapvető szabály, a takarmány egészséges állatok húsa legyen! A részlegesen megtisztított takarmányállatot egy tőkén bárddal vagy kis fejszével apróra vágjuk egy homogén masszát produkálva. Ezt kínáljuk csipesszel fiatal kedvenceinknek. Három hetes fiókák számára már egy-egy nagyobb darab húst otthagyhatunk, had tépdessék. Ügyeljünk a tisztaságra!                               

A fiókanevelés már meleg időszakra, májusra, júniusra esik, így néhány óránként feltétlen távolítsuk el a maradékokat. 

Fiókáinkat kétféleképpen nevelhetjük. Egyik módszer az, hogy minél kevesebb emberi kontaktussal tartjuk madarainkat, a másik megoldás, hogy szinte állandóan emberi környezetben van a növekvő fióka. Ez utóbbi esetben úgynevezett imprintált madarakat kapunk, amelyek rendívül szelídek, de mivel anyjukká fogadnak minket sokszor még kifejlett korukban is állandó sírással könyörögnek élelemért. Egyes imprintált héják ivarérettségük elérése után támadják a solymászt. A kész szélső eset között elképzelhető egy kompromisszum, ez nagyon kellemes, szelíd, ugyanakkor kellően tartózkodó madarakat eredményez. 

6.3.2. Vadröptetés
A fiatalok kifejlődését jelzi, hogy a tollcsévék már nem véresek, részben vagy teljesen beszáradtak. A héjafélék idomítása elkezdődhet, a sólymoknál pedig egy vadröpítési időszak következhet, mely azonban nem elengedhetetlenül szükséges. 

A vadröptetés azt jelenti, hogy a fiatal sólymokat, célszerűen néhányat együtt, egy csendes, zavartalan területen szabadon engedjük úgy, hogy táplálásukról magunk gondoskodunk. A vadröptetett madarakat 1-3 hét múlva visszafogjuk. 
A fiatal sólymok fokozatosan megismerkednek környezetükkel, jól megtanulnak repülni, izmaik kifejlődnek. Reggel és esete azonban a biztos táplálékra visszajárnak. Közben először játékosan, majd egyre komolyabban kezdik üldözni a lehetséges zsákmányállatokat, sőt előbb vagy utóbb fognak is valamit. Ekkorra készen kell lennünk egy befogóhálóval, hogy a kissé elvadult madarakat visszafoghassuk. Ha valamelyik sólyom, rendszerint a második hét vége felé, elmarad a szokásos étkezésről, be kell fognunk. Így egy jól kisportolt, izmos madarat vehetünk munkába. 

A mai világban mikor egy-egy sólyom értéke több havi fizetésünk, kevesen reszkírozzák a madarat. Mindig történhet baja a fiatal, esetlen, sokszor szelíd madárnak. Ezeket célszerű úgy vadröpíteni, hogy naponta néhány órát kint töltünk velük a területen. Az alapidomított madarakat szabadon engedjük, had mozogjanak kedvükre, majd tollbábúra (lsd. Később) lehívva jóllakatjuk és hazavisszük őket. Imprintált sólymok vadröptetését csak így szabad végezni. A vadröptetés természetesen csak akkor ér valamit, ha madarunkat ezután is sokat és rendszeresen repítjük. 

A héjaféléket nem szokás vadröpíteni, bár karvaly esetén több jónevű szerző javasolja. 

6.4. VADÁSZMADARAK TARTÁSÁNAK MÓDJAI

6.4.1. Ragadozómadarak tartása pórázon

A ragadozó madarak tartásánál legfontosabb szempont, hogy madarunk tollazata ne sérüljön meg. Többek között ezért nem lehet kalitkában tartani vadászmadarainkat. 

A sólymokat szabadban, ún. sólyomtuskóhoz kötve tarthatjuk (1. kép). Ennek több változata lehetséges, de légyegüket tekintve ezek nem különböznek. Fontos, hogy a felület, amelyen a sólyom naphosszat álldogál ne egyenletesen sima legyen, mert ez elősegíti a talpfekély kialakulását. Egy viszonylag új, modern anyag erre a célra a műfű. A sólymot úgy kössük le, hogy ha elugrik póráz távolságra, sehova fel ne akadhasson. Túl hosszú pórázt ne használjunk, mert kimaradt vége megakadályozhatja az állón levő gyűrű mozgását, a póráz az állóra tekeredhet a sólyom sérülését okozva. Az állón lévő gyűrűhöz a sólymot un. Solymász-csomóval kell lekötni (2. kép). Ez a kötési mód kellően biztonságos, egy kézzel elvégezhet és könnyedén, gyorsan kioldható. 
A sólymok és héják zárt helyen való lekötésére használt állvány, a magasállvány (3. kép). Erre a madarat úgy kell lekötni, hogy a pórázzal a forgókarikát (lásd vadászmadarak felszerelései) az állvány felső részére rögzítjük. (A póráz ne lógjon le, a madár beleakadhat.) Megjegyzendő, hogy a vadászmadárnak meg kell tanulnia a magasállványra való visszajutást, ezért a madár első leugrását és visszakerülését célszerű megvárni, ha egy frissen hozzánk került madarat teszünk magasállványra. 

Héják lekötésére szokás használni az íves ülőkét (sprenklit), vagy néhány újkori változatát (4.kép). A héja is meglehetősen érzékeny az ülőkék felületére, ezért a héja ülőke bevonása is célszerű. Jó megoldás a 3-5 mm vastag kötéllel való betekerés. A sprenklire való lekötés ugyanolyan csomózással történhet, mint a sólymok lekötése. Szintén fontos szempont: a pórázon tartott madár ne érjen el semmi olyan tárgyat, melyre felakadhat és ezáltal épségét veszélyeztetheti. Bár megfelelően táplált vadászmadaraink nem különösebben érzékenyek az időjárásra, az állandóan szabadban tartott madaraknak szükséges egy kis házikót (5. kép) készíteni, amelybe tartós eső, napsütés vagy erős szél esetén behúzódhatnak. 

Az ülőkék közelében mindig legyen fürdő és ivóvíz. Héják gyakran isznak, a sólymok (különösen a vándor) nagyon szeretnek fürdeni. Ideális fürdő a legalább 60-70 cm átmérőjű 12 cm vízmagasságú, lehetőleg élek nélküli edény. 

6.4.2. Ragadozó madarak tartása röpdében
Az utóbbi évtizedekben a tenyészröpdék elterjedésének hatására egyre inkább gyakorivá vált a vadászmadarak röpdékben való tartása. Ez különösen indokolt vedlő madaraink számára. Kevésbé fontos és célszerű vadászatra használt madaraink részére. A vedlető röpde legyen legalább 2,5 x 2,5 m alapterületű és legalább 2 m magas. Teteje drótháló, de bizonyos részeken teljesen fedett legyen, hogy madaraink a tartós esők elől elhúzódhassanak. Szelíd sólymokat tarthatunk olyan röpdékben, melyeknek egy, két, esetleg három fala is részben, vagy egészben függőlegesen lécezett. Vadabb sólymokat és héjákat célszerű olyan röpdében vedletni, amelyek fala nem átlátszó. Megfelelő ülőkék és fürdővíz mindig legyen a röpdében. A zárt röpdékben vedletett héják mindig elvadulnak az új vadászszezon kezdetére!

Bérházakban lakó solymászok tarthatják kisebb vadászmadaraikat állandóan az erkélyen elhelyezett nagyobb ketrecben. Szelíd madarak hamar alkalmazkodnak a helyzethez és minden tollsérülés nélkül kitűnően tarthatók így is. 

6.4.3. Vadászmadarak felszerelései
A solymászmadár szabályos felszerelése a biztonságos tartás alapja, ezért helyes ezt itt, a ragadozó madarak tartási módjainál tárgyalni. 

Lábszíj; Egy három bevágással ellátott rövid szíj, amely összeköti a madár lábát a forgókarikával. Két típusa van, a hagyományos és mandzsetta típusú. (Ez utóbbi elterjedt neve külföldön: Aylmeri.) Hazánkban a hagyományos lábszíj az elterjedt. A mandzsetta típusú előnye, hogy a madárról a lelógó szíj eltávolítható teljesen. Sokan úgy használják, hogy repítés idejére ún. vadászlábszíjat fűznek a mandzsettába. A vadászlábszíjon nincs bevágás, így az esetleg elveszett madár nem akadhat fel. 

Forgókarika; A lábszíj és a póráz közötti forgatható összeköttetést biztosítja. 
Póráz; 1-1,5 m hosszú, végén szűcs csomóval ellátott, hagyományosan bőrből készült szíj. Újabban divatba jöttek a különböző, nylonból fonott pórázok. Ezek bár nem olyan szépek, tartósabbak, biztonságosabbak, mint a bőrszíjak. A különböző típusú lábszíjakat, forgókarikákat a 6. kép mutatja. 

Sapka; Sólymok idomításához elengedhetetlen. A jó sapka nem irritálja a madár viaszhártyáját, szemét, könnyű és kényelmes. Több típusa ismert (7. kép). A holland (európai) sapka három részből az ázsiai egy darabból szabott. Szintén egy darabból készül az arab sapka. Ezeken kívül még számos sapka kombináció ismert. Az eredeti indiai sapkák kivételével, a sapkák záró szíjakkal vannak ellátva. Megjegyzendő, hogy nem csak sólymok, hanem karvalyok és sasok idomítására is sokan használnak sapkát. 

Tollbábú; A sólymokkal való bánás elengedhetetlen feltétele. Sokféle lehet. Legelterjedtebb változata egy patkó alakú kitömött bőr zsákocska, melyre két oldalán két-két madárszárnyat erősítünk. A tollbábun zsinórok vannak a hús rögzítésére és egy hosszabb, mintegy 2 méteres szíj a forgatáshoz. Ez egy forgókarikán keresztül csatlakozik a tollbábuhoz. 

Csörgő; A lábakra, vagy sokszor a héják középső kormánytollára szerelt                 csörgő elősegíti a vadászterületen a madarak megtalálását. 
Rádióadó; Hasonló céllal, főleg sólymok repítésénél sokan használnak miniatűr (súlyuk 4-7 gr.) rádióadókat. Ennek a modern eszköznek a bevezetése jelentősen csökkentette az elvesző sólymok számát. 

Névtábla; Fontos, bár sokak által elhanyagolt vadászmadár felszerelés a névtábla (6. kép). Ez egy kis, rendszerint vékony rézlemezből készült tábla, melyre rá van vésve a solymász neve, címe, telefonszáma. Jó ha rajta van: „Megtalálónak jutalom!”
6.4.4. Ragadozó madarak szállítása

Solymászmadarak szállítása akár lesapkázva, akár sapka nélkül legbiztonságosabban a solymász öklén történhet. Ez a megállapítás nem tökéletesen igaz, mert egy nyugtalan héja egy szűk kocsiban leugrálva könnyen tönkreteheti tollazatát. Sólymok gépkocsiban kényelmesen szállíthatók sapka alatt. Megfelelő állványt (8. kép) lehet elhelyezni a kocsiban úgy, hogy a sólyom két lábát összekötő egyenes párhuzamos legyen a menetiránnyal. A madár így könnyebben kivédi a gyorsításokból és fékezésekből eredő egyensúlyvesztéseket. Héját jól hozzá lehet szoktatni, hogy egy megfelelő méretű, szellőző nyílásokkal ellátott, nagy dobozban utazzon gépkocsiban. 
Ragadozómadarak postai szállítása legbiztonságosabban nagy, kerek (9. kép), szellőző nyílásokkal ellátott dobozban történhet. Ilyenkor helyes a madár farkát ragasztószalaggal összefogni, így megakadályozni a farktollak gyűrődését, eltörését. 

6.5 VADÁSZMADARAK ALAPIDOMÍTÁSA

6.5.1. Héjafélék (alacsonyröptűek) alapidomítása
Alapidomított az a madár, mely szabadon eresztve minden nehézség nélkül visszahívható. Ez feltételezi azt, hogy a madár kellőképpen szelíd és kialakult benne egy feltételes reflex, melynek működését a hívóhang és a solymász látványa együttesen és külön-külön is kiváltja. Héjafélék alapidomítását, függetlenül attól, hogy vadonfogott madárral van dolgunk, vagy fiókakortól nevelttel, azzal kezdjük, hogy kesztyűre szoktatjuk a madarat. A lábszíjjal, forgókarikával, pórázzal ellátott madarat egy csendes, zavarától mentes helyen kesztyűre ültetjük. A madár legyen éhes! Vadászmadarunk reakciója előéletétől függően sokféle lehet. Pánikszerűen menekülhet, de vadonfogott madárnál az is előfordult, hogy percekig szinte megmeredve ül mozdulatlanul a kesztyűn (ne felejtsük, héjafélékről van szó!). A kesztyűről leugrott lihegő madarat segítsük vissza. Az is előfordulhat, hogy a madár nem áll az öklön, csak kuporog és nekünk kell vigyázva egyensúlyoznunk, egy egyáltalán a kesztyűn maradhasson. Hosszabb-rövidebb időn belül a madár feláll. Viselkedése természetétől, eddigi kezelésétől függően, előbb vagy utóbb megváltozik. Ha el tudjuk érni, hogy tollait megrázza, borzalkodjon, az már jó jel. Ezután elkezdünk sétálni a madárral (lehetőleg este), vigyázva, hogy váratlan esemény ne zavarja meg az első együttlét harmóniáját. (Európai solymászok általában balkézen hordják madarukat.) A gyakorlat végeztével- amely lehet tehát egy hosszabb séta – madarunkat egy zavartalan  helyen megkínáljuk jó minőségű hússal. A gyakorlatozás a következő napokban ugyanígy folytatódik, egyre mozgalmasabb helyen sétálva a madarunkkal. Ezeknek a kézenhordásoknak a hosszúsága nagyjából fordítottan arányos az alapidomítás hosszával. A madarak etetését ekkor már megelőzi a kézrehívás. A kézrehívás azt jelenti, hogy hússal spékelt öklünket mutatjuk a madárnak a hívóhangot hallatva. Kézrehíváskor a kéztartás többféle lehet, gyakori és eredményes, ha madarunknak hátat fordítva vízszintesen kitartott öklünkre hívjuk a madarat, de magunk előtt tartott és felemelt öklünk is kellemes landoló helyet jelenthet, különösen kisebb távolságról történő hívás esetén. Először csak léptessük át, majd póráztávolságról ugrasszuk kézre héjánkat. Később a pórázt hosszabb röpzsinór helyettesíti, és így fokozatosan növeljük a kézrehívás hosszát. Vigyázzunk, hogy kézrehívás idején a röpzsinór ne akadjon el, mert ennek többszöri előfordulása madarunk kedvét szegi. A kézrehívások gyakorlására had álljon itt egy idézet Michael Woodford „A solymászat kézikönyve” című klasszikus művéből: „Az mindig jobb, ha a héja rövidebb távolságról azonnal kézre száll, mintha nagy távolságból csak hosszas készülődés után.” Ezt tartsuk szem előtt héjánk, karvalyunk alapidomításánál. A kézrehívások száma ne legyen túl nagy, 2-4 kézrehívás gyakorlatozásonként elegendő. 
Még egy fontos kérdés, hol hordjuk kézen a madarunkat? Egy elhagyott, csendes helyen sétálni madarunkkal sohasem olyan eredményes, mint egy változatos környezetben történő kézenhordás. Félig szelídített madarak kézenhordása egy árnyékos erdei úton sokszor teljesen eredménytelen a szelídítés szempontjából. A héja erdei madár lévén minden sötétebb bokorba megpróbál berepülni, vagy alkalmas gallyra fel akar ülni. A szelídítés előrehaladásától mindig függ, mi az optimális hely a kézenhordásra. Kimondottan alkalmas hely a vidéki kisvárosok, falvak közepes forgalmú utcái, ahol kellő mennyiségű, de nem túl sok élmény éri a madarunkat. Ezt az időszakot felhasználhatjuk arra, hogy kutyához is hozzászoktassuk a héját. Ha a kézenhordások és kézrehívások eredményeként madarunk készségesen jön hosszabb távolságról is kézre (30-60 m), elérkezett az első szabadon repítés ideje. Ha madarunk ezen a vizsgán is túljutott, az alapidomítás befejeződött. 

A fentiek elsősorban héjára és karvalyra vonatkoznak, de kis módosítással szirti sasok és ölyv félék alapidomítására is alkalmas módszer. Lényeges különbség azonban az, hogy a nagytermetű sasok megfelelő kondícióját, súlyát eltalálni sokkal nehezebb, mint egy héjáét vagy karvalyét. 

6.7.1. Sólymok (magasröptűek) alapidomítása

A sólymok alapidomításának célja ugyanaz, mint héják esetén: a madarat tudjuk visszahívni és kellően kontrollálni. A kétféle madár természete különböző és mást várunk el egy sólyomtól, mint egy héjától. Először is a sólymot sapkázni kell. A sapka tűrése és a 
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tollbábura, az alapidomítás befejeződhet. 

Az alapidomítás során megismerhetjük sólymunkat és azt a kondíciót (vadászkondíció), melynél jól reagál a tollbábura és jól is repül. Ha mérjük madarunk súlyát nap, mint nap, fogunk találni egy olyan, viszonylag szűk súlytartományt, melynél madarunk kifogástalanul repül. Ez kényelmes kontrollt jelent, mert egyszerű súlymérésből megjósolhatjuk madarunk várható teljesítményét. Gyakorlott solymászok mérleg nélkül is jól eltalálják a helyes vadászkondíciót. A sólymokat rendszerint magasabb kondícióban repítjük, mint a héjákat. 

6.6. VADÁSZMADARAK BEVADÁSZÁSA

6.6.1. Alacsonyröptű vadászmadarak bevadászása
Az alacsonyröptű madarak, (héjafélék, sasok, ölyvek) alapidomítása és bevadászása nem különülhet el élesen. Ezeknél a madaraknál, és különösen a héjaféléknél, az alapidomítás során elvégzett szelídítés és a kézrehívások során végzett röpmunka fokozatosan olyan állapotba hozza a madarat, hogy mnden potenciális zsákmány után érdeklődni kezd és szinte kitépi magát a solymász kezéből, ha egy felugró fácánt meglát. Erre az állapotra használt és nemzetközileg elterjedt török eredetű kifejezés: yarak (ejtsd: jarak). A héja akkor yarak, ha a fenti állapotba kerül. Ez az állapot egy fiatal tollú fészekből szedett madárnál korábban beállhat, mint a hivatalos vadász szezon kezdete. Ez nem nagy baj, mert a madár vadász stílusának és későbbi rámenősségének a kialakításában nagy szerepe van a tanállatok fogatásának. Héja esetén nyilván legalkalmasabb közepesen fejlett fácánokat vásárolni bevadászáshoz, illetve vadas színű házinyulat keríteni, de jól bevált a galambok alkalmazása is. Sok nyugati országban élő tanállatok használata bevadászáshoz, illetve madarak visszahívásához tilos (erre legyünk figyelemmel külföldi solymásztalálkozókon), és várható hogy ez nálunk is előbb-utóbb bekövetkezik. Jelenleg nem tiltott. Ennek ellenére tanállatainkkal bánjunk emberségesen, és ha madarunk megfogta valamelyiket, sürgősen vessünk véget szenvedéseinek. A bevadászást célszerű olyan tanállatokkal kezdeni, melyet madarunk nem könnyen, de biztosan megfog. A tanállatok vadászmadár elé való engedését lehetőleg egy takarásban rejtőzködő segítőtársunk végezze az előre megbeszélt jelre. Solymászmadaraknál könnyen kialakulhat az a szokás, ha látja, hogy mi engedtük el a zsákmányállatot, hogy csak az ember által eresztett zsákmányra megy. Kivedlett öreg héják őszi, vedlés utáni bevadászása lényegében hasonlóan történhet, de sokkal kevesebb tanállatot igényel. 

Héják bevadászása megoldható tanállatok nélkül is. Ebben az esetben lehetőleg minél biztosabban fogható vad zsákmányra engedjük madarunkat az első néhány alkalommal! 

6.6.2. Magasröptű vadászmadarak bevadászása

A magasröptű madarakkal történő vadászatnak két különböző stílusa lehet. (1) vadászhatunk madarunkkal kesztyűről, más néven sapka alól, vagy 

(2) köröző stílusban, más néven szabadonkövetésből. Ez utóbbira sajnos elterjedt nem magyar kifejezés: anwart-ból. A kétféle vadász stílus nem csak módszereiben más, de zsákmányállataiban is különbözik, ezért a bevadászás is különböző. Sapka alól sólyommal varjúra, szarkára vadászhatunk, míg a köröző stílusú vadászat esetén szárnyas apróvadra, fácánra, tenyésztett foglyokra, esetleg vadkacsára vadászunk. Az alacsonyröptűeknél a kézrehívás gyakorlatok terén történő előrehaladás szinte automatikusan belenő a yarak állapot elérésén keresztül a vadászatra kész állapotba, sólymok esetén nem egészen ilyen egyszerű a helyzet. A kesztyűről történő vadászat esetén a bevadászás is jól kisportolt madarat igényel. Ezért a madarat, amelyet egyébként is tollbábura hívunk vissza, solymászkifejezéssel élve „jól bábúzzunk meg” (lásd: Tollbábuzás c. fejezet részletet). Ezzel párhuzamosan engedjük madarunknak a tanállatot pl. szarkát. 
A köröző stílusú vadászatnál fontos, hogy madarunk minél magasabbra emelkedjen a vad megtámadása előtt. Ezért a tollbábuzás nem javasolt ezekkel a madarakkal. Tollbábuval csak visszahívjuk a madarat. Célszerű nevelt fácánokat vásárolni és engedni a madár alá, akkor amikor az adott állapotát tekintve a legmagasabb és jó pozícióban van. Örök vitatéma solymászok között, hogy helyes-e galambra bevadászni a sólymot. A galamb előnye, hogy olcsó, és könnyen beszerezhető, hátránya hogy a galambra szokott sólymunk a vadászterület tanyáiban található galambokat fogja fő célpontjának tekinteni. 
6.6.3. Tollbábuzás 

A sólyomfélék alapidomításának tárgyalásakor már megemlékeztünk a tollbábu szerepéről a sólymok visszahívásában. A kesztyűről indított sólymok fontos tréningező eszköze a tollbábu. A felettünk köröző vadászmadarat úgy „vágatjuk” a tollbábura, hogy azt ne tudja megfogni. A tollbábuzás leggyakoribb módja az, amikor a tollbábu 1,5-2 m-es szíját kb. 1 m-re a bábutól jobb kezünkbe fogjuk, a szíj végét pedig bal kezünkbe. A bábut ferde síkban forgatjuk majd a jobbunkkal történő fogást meglazítva kiengedjük a tollbábut mielőtt a sólyom elérné, így a tollbábu röppályája hirtelen megváltozik és elkerüli a sólyom vágását. Az elvétett vágás után a sólyom felemelkedik és visszafordulva ismét rávág a tollbábura. Az előbbi jelenet megismétlődik. A vágások számát akár 100 fölé is emelhetjük, ezzel megfelelő tréninget adva madarunknak. 

6.7 A VADÁSZAT

Madarunk alapidomítása és bevadászása után eljött az ideje, hogy madarunkat a solymászat klasszikus definíciójának értelmében vadon élő zsákmányállat megfogására használjuk, magyarul; vadásszunk vele. Minden szabályt, ami a vadászat gyakorlásának alapfeltétele, be kell tartanunk. 

6.7.1. Vadászat alacsonyröptű madarakkal

Hazai viszonylatban ez elsősorban a héjafélékkel történő vadászatot jelenti. A hájával történő fácánozásnál a jó kutya nagy segítség. Ekkor a solymász megfelelő pozícióba kerülve dobhatja madarát a felugrasztott fácánra. Kutya hiányában a solymász által felvert vadra bobjuk madarunkat. A nyúlvadászat nem igényel kutyát. A nyúlra dobott héját rögtön futva kövesse a solymász, hogy a mintegy négyszer súlyosabb zsákmányállattal vívott harcban segíthesse madarát. Gyakori fogás, hogy a solymász hangos kiabálással követi nyulászó héjáját, ezzel is megosztva nyúl koncentráló képességét. Vadonfogott héja általában nem idomítható nyúlra. Az üregi nyúl vadászatát hím héjával is eredményesen gyakorolhatjuk. 


A karvaly alkalmas madár verebezésre, de megfogja a szarkát, szajkót, galambot, sőt a foglyot is. Igen kellemes, szép vadászsportot ad. Viszonylag jól sapkázható, ezért sok solymász sapkázza. 

A szirti sas főleg mezei nyúl vadászatára használhatjuk. Sapkázva és sapka nélkül is idomítható. A sapkát a nyúl kelése után kell csak levenni a madárról. 

6.7.2. Solymászat magasröptű madarakkal


Vándorsólyomra vonatkoznak az alábbiakban leírtak, de lényegét tekintve hibridekkel vagy északi sólymokkal történő vadászat is szinte azonos módon zajlik le, kivéve persze a vadászmadár támadási stílusát. 

A sólymokkal történő vadászat esetén a miniatűr rádióadók alkalmazása nagyon javasolt. 


A köröző stílusú vadászatnál a jó pointer vagy vizsla nagyon fontos. Ha a kutya biztosan állja a fácánt, vagy foglyot, a sólymot csak ezután sapkázzuk le, és kezünket a sólyommal feltartva megvárjuk, míg a sólyom magától elindul. Ez néhány másodperc múlva, tollai megrázogatása után rendszerint be is következik. A sólyom széles körökben emelkedik a solymász fölé. Amikor már elért azt a magasságot, ami maximálisnak tűnik, és jó pozícióban van a madár, verjük fel a vadat. A sólyom meredek, sokszor közel függőleges vágással támadja azt, és a helyzettől függően vagy lerúgja, vagy elmarkolja zsákmányát. 


A sapka alól történő vadászat legfontosabb tényezője a jó sólyom mellett a megfelelő terep. Igazán eredményesen és látványosan csak nyílt terepen lehet solymászni ebben a stílusban. Különösen vonatkozik ez a varjú pedzésre. Ha nem elégszünk meg azzal, hogy sólymunk kelésből kapja el a varjút, akkor feltétlen fátlan síkságon kell gyakorolnunk ez a solymászati módot. A varjú ekkor felfelé menekül a sólyom elől, ami szép változatos vágások lehetőségét adja. 


A szarkapedzés a solymász aktív részvételét igényli. A fasorba, bokorba bemenekült szarka a felette köröző sólyom miatt nehezen zavarható ki.

6.7.3. Elveszett vadászmadarak 


Reptetés, vadászat közben mindig van esély arra, hogy madarunk elvesszen. A madarak elvesztése bizonyos fokig mindig a solymász hibája, de a leggondosabb solymász is elveszítheti madarát. Elveszett madarunk keresését azonnal kezdjük meg. Ha viselt rádióadót, éjszaka is folytassuk a keresést (megelőzve az adó telepének kimerülését). Hirdessük meg a helyi lapokban, rádióban, esetleg televízióban, helyezzünk kilátásba jutalmat a megtalálónak, nyomravezetőnek. Egyszóval mindent tegyünk meg madarunk visszaszerzése érdekében. 

6.7.4. Kutya és vadászgörény szerepe a solymászatban 


A jó vizsla vagy pointer a solymász hasznos segítőtársa mind héjás, mind sólymos vadászaton. Mégis, legtöbb hasznát a sólyommal történő köröző stílusú vadászatnál vesszük. A solymászkutyának mindent illik tudni, amit egy vadászkutyának, ráadásul ismernie kell szárnyas vadásztársát is. Természetesen vadászmadarainkat is idejekorán hozzá kell szoktatnunk a kutyákhoz, csak így dolgozhatnak zavartalan összhangban a vadászterületen. Vadban dús területen eredményesen alkalmazhatjuk a kajtató ebeket, főleg spánieleket. 


A vadászgörény a héjával történő üregi nyúl vadászat hasznos segédje lehet. Fontos, hogy a héja ismerje a vadászgörényt és a kiugró nyúl helyett ne a görényre vágjon. 

6.8. VADÁSZMADARAK EGÉSZSÉGVÉDELME

6.8.1. Vadászmadarak takarmányozása


Madaraink egészségvédelmét a jó minőségű takarmány biztosításával kell kezdenünk. A legjobb ha ún. „teljes test” diétán tartjuk madarainkat. Ez azt jelenti, hogy olyan méretű madarakat, emlősöket etetünk ragadozó madarunkkal, amit teljes egészében el tud fogyasztani. A különböző szervek, testrészek különböző összetételűek. Ha madarunk a teljes állatot megeszi, részesül az állati testben helyenként különböző koncentrációban jelen levő élettanilag fontos vitaminokban, hormonokban, ásványi anyagokban. Második fontos szempont, a táplálékként szolgáló állatok legyenek teljesen egészségesek. A legcsekélyebb gyanús jel esetén földeljük el a betegnek sejtett takarmányállat tetemét, és kézmosás után folytassuk csak madarunk etetését. 


Leggyakoribb takarmányállat a galamb. Óvatosan, nagy körültekintéssel etessük madarunkat galambbal. Csak az egészséges egyedeket használjuk. Fejét, begyét, belét, légcsövét, máját és a lábát ne adjuk vadászmadarunknak. Nagyon jó takarmányállat a tenyésztett fürj. Apró emlősök: tenyésztett egér, patkány szintén jó minőségű takarmányt szolgáltatnak. Változatossá teszi madarunk táplálását a naposcsibe. 

Tenyészmadaraknak nem a legalkalmasabb, de vedletésre használhatunk naposcsibét, főleg ha kiegészítésként egeret is adunk madarunknak. Nagy mennyiségben befogott, megtisztított és lefagyasztott veréb igen jó minőségű, magas tápértékű takarmány. Söréttel lőtt balkáni gerlét, varjút óvatosan etessünk vadászmadarunkkal. A sörét mérgezést okozhat. Csak nagy szemű söréttel lőtt madarat etessünk, de ezt is gondosan ellenőrizzük. Alkalmanként etethetünk színhússal, marhaszív, sovány bárányhús adható madarainknak (sertéshúst sohase), természetesen nem állandóan, inkább csak esetenként. 

6.8.2. Betegségek megelőzése, gyógyítása


Solymászmadaraink egészségét könnyebb megőrizni, mint a kialakult betegségeket gyógyítani. A takarmány fontosságáról már beszéltünk. Másodikfontos feltétel, madarunkat, madarunk környezetét mindig tartsuk tisztán, így megelőzzük a paraziták, baktériumok és gombák elszaporodását. 

Néhány veszedelmes ragadozómadár betegség: 

TRICHOMONIASIS vagy népszerűen Diftéria;

Meglehetősen gyakori. Kórokozó: Trichomonas gallinae nevű ostoros véglény. A betegség első tünete a nehéz nyelés, majd a madár szájában csőrzugban kialakuló sárgásfehér sajtszerű képződmény. Rendszerint fertőzött galambtól kapják madaraink. Ha időben észrevesszük, Klion tablettával kezelhető.

ASPERGILLOSIS; 
Kórokozója az Aspergillus fumigatus nevű penészgomba. Tulajdonképpen nem igazán gyakori, de mindenütt előfordul. Északi sólymok rendkívül érzékenyek erre a betegségre. A betegség nem kezelhető. 

TUBERKOLOSIS; 
Kórokozó: Micobacterium tuberculosis gallinaceus. Fertőzött tápláléktól, zsákmányállatoktól kapják madaraink. A madár bár eszik rendesen, fokozatosan fogy, egyre gyengébb lesz, majd hirtelen elpusztul. Sajnos ez a betegség sem kezelhető. 

COCCIDIOZIS; 
Kórokozó: az Eimeria nemzettség coccidiumai. Ezek a bélnyálkahártyában élősködő protozoák. A biztos diagnózist a madár ürülék mikroszkópos vizsgálata adhatja. Ha madarunk napközben sokat alszik coccidiózisra gyanakodhatunk. Superseptyl tablettával vagy Sumetrolim sziruppal kezelhető. 

Beteg madaraink gyógyszeres kezelésénél a helyes gyógyszer dózis megválasztása rendkívül fontos! A gyógyszer túladagolása madarunk mérgezését okozhatja. 
A madarakban előforduló külső paraziták, tolltetvek ellen egyszerűen tudunk védekezni. Számos melegvérű állatra nem mérgező parazita irtó szer kerül forgalomba. Célszerű a kezelést néhány nap múlva megismételni. Ragadozómadarainkat több belső parazita is megtámadhatja, így hajszálférgek (Capillariak), orsóférgek (Ascaris család), szalagférgek (Cestcidea) okozhatnak betegséget, sőt elpusztíthatják madarunkat. Tisztasággal, jó minőségű táplálékkal védekezhetünk ellenük. Célszerű madarunkat évente egyszer féreghajtóval kezelni (Drontal Pluss). 

Ragadozómadaraink gyakori betegsége még a talpfekély. Rendszerint a sima felületű, szennyezett állók okozzák. Ha talpfekélyt fedezünk fel madarunkon, sürgősen tiszta műfűvel bevont állóra helyezzük madarunkat és a fekélyt naponta többször kenjük be Tetran kenőccsel. Súlyosabb esetben forduljunk állatorvoshoz. 


Nem betegség, de mégis egészségügyi problémának kell tekintenünk az éhség-csíkot, mely elsősorban fiókakortól nevelt madarunkat veszélyezteti. A farok és szárnytollakon ritkulások jelennek meg. Nagyobb, tollasodó, fészekből szedett héjáknál még a leggondosabb táplálás ellenére is megjelennek ezek a nem kívánt csíkok. Nemcsak az alultápláltságnak, hanem a stressznek is szerepe van az éhség-csíkok kialakulásában. 


A túlnőtt csőr gyakran okoz problémát. Naposcsibén vedletett sólymoknál gyakori. Ilyenkor le kell vágni a felső csőr szarukáva túlnőtt végét és korrigálni a csőr hibáit reszelővel. Egyszerűbben úgy oldható meg a probléma, hogy a túlnőtt felső csőrkávát közel az alsó káváig lecsippentjük, és a következő hónapban sok fürj és galambhátat etetünk madarunkkal. A csőr természetes formáját hamarosan visszanyeri. 


Itt kell megemlítenünk még a tollak toldozását. Vadászó madaraink fő tollai gyakran megtörnek, vagy eltörnek. Ha csak egy enyhe törés van a tollon, ez gőzöléssel még kezelhető. Gyakran teljesen letörik, sőt elvész egy darab a kormánytollakból, vagy elsőrendű evezőkből. Az ilyen tollat meg kell toldoznunk. Egy három élűre csiszolt acél tűt ragasztóba mártunk, és félig benyomjuk egy megfelelő méretű (pl. kivedlett toll) ferdére metszett toll végébe, majd az így előkészített toldalékot a tört toll ferdén lemetszett végébe nyomjuk. Jól végzett toldozás esetén a madár tökéletesen repül a javított tollával. 

6.8.3. Vedlés 

Solymászmadaraink vedlés rendszerint áprilisban kezdődik. Ekkorra a madarakat a vadászidény végétől jól felhizlaljuk, hogy gyorsan és jó minőségűre cseréljék tollaikat. A vedletés történhet röpdében, de ülőkére kötött madár is szépen és tökéletesen kivedlik, talán lassabban valamivel, minta röpdében tartott. A gyors, tökéletes vedlés titka a madarak változatos, jó minőségű táplálékkal való ellátása és a stressz mentes tartás. Vadonfogott madarak első vedlése sokszor lassú és nem teljes. 

A sólymok rendszerint a hetedik elsőrendű evezőjüket veszítik el először, majd a 8., 9. és 10. következik. Ezután a 6. 5. stb. Héjáknál a legbelső, 10. elsőrendű evező hull ki először, majd kifelé haladva a többi. 

6.9. RAGADOZÓMADARAK TENYÉSZTÉSE

A solymászat hosszú történetének legnagyobb újítása a sólymok tenyésztésnek kidolgozása. A tenyésztés módszereit az Egyesült Államokbeli Cornell Egyetem Ornitológiai Intézetében fejlesztették ki a hetvenes évek folyamán. 

A tenyésztés alapvetően kétféleképpen történhet:  1; természetes úton, 2; mesterséges megtermékenyítéssel. 

Természetes szaporítás esetén a két különböző nemű madarat nagy méretű (pl. 4x4 m alapterületű 3 m magas) fészektálcával ellátott röpdében tartjuk már a tenyész szezon kezdete előtt. A madarak a természetben is érvényesülő idegi és hormonális hatásra, melynek egyik fő szabályzója a tavasszal hosszabbodó megvilágítás, természetes úton párzanak, szaporodnak. 

Mesterséges megtermékenyítéssel főleg imprintált madarainkat tenyészthetjük. A tojót célszerű egy kisebb méretű nyitott röpdében tartani, ahonnan láthatja az embereket. A megtermékenyítés a hímtől levett spermával mesterségesen történik. Ha az első tojás letojása után három órán belül végezzük a megtermékenyítést, nagy esélyünk van rá, hogy a következő tojás termékeny lesz. A tojások keltetése történhet mesterségesen, inkubátorban. Vigyázzunk a sólyom tojásokkal. Keltetésükre nem ugyanazok a paraméterek (hőmérséklet, páratartalom) érvényesek, mint a csirkék keltetésére. 

6.10. SÓLYMÁSZ ETIKA

A solymászat egy különleges vadászati mód. Több fegyelmet kíván, mint a puskás vadászat. A sólyom állandó gondoskodást, kezelést igényel, nem csak a mindennapos reptetések, de a vadász szezonon kívüli időszak is megköveteli a solymász állandó tevékenységét. A solymász etikus viselkedésének első és legfontosabb szabálya, a solymász minden tőle telhetőt tegyen meg madara jó közérzete és egészsége érdekében. 

A solymász az öklén álló madarával feltűnő jelenség. Amennyire lehet kerüljük a eltűnést. Ha udvariatlan, kellemetlen megjegyzéseket tesznek madarunkra, ezeket eresszük el fülünk mellett. Ha udvarias érdeklődő kérdez valamit, leggyakrabban gyerekek, adjunk tömör, készséges és helytálló választ. A megfelelő ismeretterjesztés közvetve a ragadozó madarak védelmét szolgálja. 

A solymász elsőrendű érdeke a környezet védelme. A környezetszennyezés csökkenti a vadállományt, csökkenti a ragadozó madár állományt, nem beszélve egyéb, mindenkit érintő következményeiről. A solymász legyen mindig aktív környezetvédő. 

7. UTÓSZÓ


A gyakorlati solymászatot egy ilyen rövid ismertetőben nehéz tárgyalni. Mégis megpróbáltam a legalapvetőbb módszereket, technikákat ismertetni. Egy kezdő számára ez a szaktudás a minimum, amivel hozzákezdhet a solymászathoz, hozzákezdhet ehhez a több ezer éves művészethez. Az olvasó bizonyára észrevette, hogy kerültem a határozott, egyértelmű kijelentéseket, főleg ami az idomítást illeti. 

Egy ragadozó madarat látszólag teljesen különböző módszerekkel idomíthatunk vadászatra. Ezek a módszerek azonban lényegüket tekintve azonosak. A solymász tehetségén, fantáziáján, kreativitásán múlik, milyen módszereket választ  az idomításra. Több ú azonos eredményre vezethet. 


A solymászat egy klasszikus ősi vadászati mód, melynek már egészen korai szakaszában érvényesült a modern vadászat azon felfogása, hogy nem a konyhára vadászunk, hanem az élményért. Ezt a szemléletet kell folytatnunk. A solymászat a leghagyományosabb vadászati mód. A mai solymász ugyanolyan módon köti le a madarát, mint ahogy II. Frigyes tette közel 800 évvel ezelőtt, és a sólymok reakciói is azonosak. Az evolúció évmilliós történetében egy pillanat ez a négyezer esztendő. 

Érdekes, és első pillanatban meghökkentő, hogy a solymászat a második évezred fordulóján talán még népszerűbb, mint valaha. A természet védelme, és a bioszféra egészének védelme egyre inkább az egész emberiség központi kérdésévé válik, és a solymászat nagyszerűen beleillik ebbe a tendenciába. Ennek a ténynek a fényében már érhető a solymászat újkori népszerűsödése és egyre pozitívabb megítélése a haladó természetvédelmi szemlélettel rendelkező országokban. A solymászat nem jár környezet szennyezéssel, ugyanakkor a természetes vadállomány is könnyen tolerálja a solymászatot, hiszen a ragadozó madarak jelenléte a természetben része mindenkori életüknek. Ráadásul a solymászat nem túl eredményes vadászati mód, így a megritkult vadállományban alig tesz kárt. 

Fontos tényező az is, hogy a solymászok kevés kivételtől eltekintve, képzett természetvédők, sokkal képzettebbek, mint az átlag ember. Nem rontja a képet manapság az sem, hogy ha solymászat védett ragadozó madarakat használ. Ezek a madarak, hála a környezet tisztulásának (a DDT és lebontási termékeinek mennyisége az utóbbi években jelentősen csökkent) és a vadászati erkölcsök javulásának, már nem tartoznak az igazán ritka madarak közé, ráadásul tenyésztésük is megoldott. 

Mindennek ellenére a solymászat sohasem lesz igazán elterjedt vadászati mód, a fentebb megismert nehézségek miatt. 
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